

ПРАВО НА ЗНАНИЯ

12 декабря многонациональная Москва отмечает День Конституции

Анна СОКОЛОВА

Основной закон страны переписывался несколько раз, и последний вариант был принят 32 года назад – в 1993-м. Первая Конституция новой России закрепила переход страны к президентской республике, рыночной экономике, провозгласила высшей ценностью права и свободы человека, а регионам дала возможность принимать национальные языки в качестве второго государственного.

ВОПРОСЫ «СО ЗВЁЗДОЧКОЙ»

Интересно, что именно в День Конституции в Москве состоится церемония награждения победителей юбилейной, X Всероссийской просветительской акции «Большой этнографический диктант». Он проходил под слоганом «Народов много – страна одна!». Его проведение координировал Департамент национальной политики и межрегиональных связей города Москвы. А несколькими днями ранее на форуме «Этнокоп» наградили победителей другого проекта ведомства – Московской этнографической олимпиады. В ней участвовали жители из разных регионов России. Например, одним из финалистов стал студент 3-го курса Российского государственного педагогического университета имени Герцена Никита Коробский из Санкт-Петербурга. Юноша – будущий учитель истории – признался, что планирует работать сначала в школе, а потом, возможно, в вузе.

«Об этнографической олимпиаде нам рассказали в университете, – поделился Никита. – Меня сразу заинтересовала эта тема. Вопросы были в целом не очень сложные. Любой эрудированный человек на них ответит. Но были вопросы и «со звёздочкой», требующие погружения в этнографию».

Например, Никите запомнился вопрос о том, какая из советских республик во время Великой Отечественной войны произвела больше всего шерсти. Это оказалась Туркмения.

Абсолютными победителями ЭтноОлимпиады стали второкурсницы РГУ им. Косыгина Карина Пьянкова и Вероника Денищикова. Они не только одногруппницы, но и подруги.

«Мы учимся на искусствоведов, и нас интересует всё связанное с культурой, искусством, историей и традициями, – заявили девушки. – Больше всего понравился вопрос о памятнике Победы в Якутии, посвящённый вкладу местных жителей, в том числе оленеводов. Его центральная фигура – оленевод в тулупе, держащий винтовку. На стелах – имена всех якутян, участивших в войне. Нам было интересно, как история и этнография проявляются в произведениях искусства».



Ольга ФЕДОТОВА

После подведения итогов Этноолимпиады Елена и Борис Пантелейевы (в центре) сфотографировались с другими её участниками и руководителем Департамента национальной политики и межрегиональных связей города Москвы Виталием Сутковым (стоит, второй справа).

КОНСТИТУЦИЯ – ЖИВОЙ ДОКУМЕНТ, КОТОРЫЙ ОТРАЖАЕТ ИЗМЕНЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕ. ЭТО ИНСТРУМЕНТ, А НЕ БИБЛИЯ. В СРЕДНЕМ КОНСТИТУЦИИ ГОСУДАРСТВ ЖИВУТ 18 ЛЕТ. А ПОТОМ ОНИ УСТАРЕВАЮТ И ЗАМЕНЯЮТСЯ НОВЫМИ.

ВСЕ МЫ ПАНТЕЛЕЕВЫ

В этом году в ЭтноОлимпиаде участвовала не только молодёжь, но и представители старшего поколения – члены «Московского долголетия». Одними из финалистов стали супруги из района Косино-Ухтомский Елена и Борис Пантелейевы.

«Мы активисты, участвуем во всех мероприятиях, особенно в интеллектуальных, – смеясь, пояснил Борис Николаевич. – Вопросы были сложные и интересные. Я много нового узнал. Оказывается, у немцев есть 27 синонимов слова «лёд». Или были вопросы о названиях старинных московских улиц, откуда они».

Супругам Пантелейевым «немного за 60», они переехали в Москву из Казани. Борис Николаевич наполовину татарин. «Я ездил как-то в деревню в Татарстан, так там почти все Пантелейевы, Иваны и Григории, – удивляется финалист. – Но по-русски не говорят. Это деревня крещёных татар».

Борис Пантелейев работал в прокуратуре Татарстана, а в конце 1990-х его пригласили в Москву учиться в аспирантуре. После защиты диссертации и до самой пенсии он служил в Генеральной прокуратуре РФ. Именно он учили региональных прокуроров работать в интернете, когда в сети начали появляться сайты ведомства. А его супруга Елена всю жизнь проработала воспитателем детского сада.

«Кто больше воспитывает детей – родители или бабушки и дедушки? Конечно, бабушки и дедушки, – отметил на церемонии награждения руководитель Департамента национальной политики и межрегиональных связей города Москвы Виталий Сутков. – Поэтому я очень рад, что в нашей олимпиаде участвуют все поколения. Она не о том, чтобы проверить знания, а для того, чтобы люди заинтересовались историей».

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

УРОК ИСТОРИКА

Вардан Багдасарян, доктор исторических наук, профессор:

– Основной закон нашей страны переписывался пять раз. Впервые Конституция была принята юным Советским государством в 1918 году и называлась «ленинской». В 1925 году её переписали. В 1937 году был третий, «сталинский» вариант. Он просуществовал до 1978 года, когда была принята новая Конституция РСФСР. Её смысл был в развитии социалистического общества по принципам советской демократии.

В ней были отмечены многие ценности и стремление к коммунизму. А Конституция 1993 года принималась в иных политических условиях. Этот документ всегда отражает ис-

торический контекст. Тогда появилось положение о государственных языках: то есть этнические регионы могут помимо русского избирать и другие языки в качестве государственных.

В 2020 году были приняты поправки в Основной закон. Уже указывался список духовно-нравственных ценностей. Конституция – живой документ, который отражает изменения в обществе. Это инструмент, а не Библия. В среднем Конституции государств живут 18 лет. А потом они устаревают и заменяются новыми. Думаю, в скорой перспективе в России наступит второй этап конституционной реформы.

ИТОГИ ДИКТАНТА

ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ПРОШЛому

До 15 декабря в городской усадьбе Игнатьевой – Белкина на Люсиновской улице продолжится выставка «Путеводитель по московской истории». В экспозиции собрали редкие издания карт, альбомов, путеводителей и справочников по Москве конца XIX – XX века, а также новые археологические находки, сделанные в черте города.

В первом разделе выставки представлены более 50 изданий, большая часть которых на время позаимствована из личной библиотеки главного археолога Москвы Леонида Кондрашёва. Здесь можно увидеть и справочники дачников, и инструкции для иностранцев в России, и путеводители по архитектурным достопримечательностям, и многое другое. Второй раздел посвящён находкам из Огородной слободы, среди которых глиняные сосуды XVII–XVIII веков, а также бусины, изразцы, фрагменты черепицы и многое другое. Для создания атмосферы на выставке будет звучать граммофон с музыкальными пластинками 1960–1980-х годов из частной коллекции. Выставку можно посетить по будням с 15.00 до 20.00, а по выходным – с 12.00 до 17.00.

НЕ ЗАБЫВАЯ ПРЕДКОВ

С 15 декабря в Московском доме национальностей откроется выставка «Защитники Отечества: история и современность». Экспозиция посвящена празднованию 80-летия Великой Победы и завершающемуся Году защитника Отечества. На ней посетителям покажут работы современных российских художников, в чьих картинах отражён геройзм советского народа, преодолевшего трудности Великой Отечественной войны, и сохранена историческая правда об их подвигах. Для посещения выставки требуется заранее записаться по телефону МДН, указанному на сайте, а также предъявить на входе паспорт.

УГОЛОК ДРЕВНЕЙ ИНДИИ В МОСКВЕ

С 23 декабря в стомичном музее-заповеднике «Царицыно» на Дольской улице открывается выставка, посвящённая индийской текстильной традиции. Гостям покажут более 300 образцов национальных тканей и костюмов из коллекций отечественных и индийских музеев. Здесь можно будет узнать об особенностях возделывания хлопка, обработки шерсти, а также о национальной индийской вышивке, орнаментах и покраске, а также о том, как эти традиции повлияли на мировую культуру.

Продлится выставка до 12 апреля 2026 года. Возрастных ограничений у экспозиции нет, а билеты можно приобрести на сайте музея.